
Savoir Vps. 7 : Orthogonalité & géométrie 
 
 

Entraînement n°1 
 

1) Dans un repère (𝑂, 𝐼, 𝐽) on a 𝑀(−2; 2); 𝑁(1; 7); 𝑃(−3; 4); 𝑅 (−
11

2
;  −

1

2
) ;  𝑆(−1;−5);  𝑇(7; 2) et 𝑈(0 ; 10) 

 

    a. Les droites (𝑇𝑈) et (𝑁𝑃) sont-elles perpendiculaires ? Justifier. 
 

    b. Dans le triangle 𝑅𝑆𝑇, la droite (𝑀𝑆) est-elle la hauteur issue de 𝑆? Justifier. 
 
 

2) 𝐴𝐵𝐶𝐷 est un carré de centre 𝑂. On se place dans le repère (𝑂, 𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗; 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) 

     On a les points 𝑀 et 𝑃 définis par : 𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  =
3

4
𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 2𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ et 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 5𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 3𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 

     Montrer que le triangle 𝑂𝑀𝑃 est rectangle en 𝑂 
 
 

3)  Dans un repère (𝑂, 𝐼, 𝐽), on donne les points 𝑆(3;−3); 𝑇(−3; 1) et un point mobile 𝑀(−2 ; 𝑡) qui varie 
selon le paramètre 𝑡 ∈ ℝ. 
Pour quelle(s) valeur(s) de 𝑡 les droites (𝑆𝑀) et (𝑇𝑀) sont-elles perpendiculaires ? 
 
 
 

Entraînement n°2 
 
 

1) Dans un repère (𝑂, 𝐼, 𝐽) on a 𝐴(−9; −3); 𝐵(6; 7); 𝐶(1; −17); 𝐷(3; −11);  𝐸(9; −6) et 𝐹(−3; −4) 
 

    a. Le triangle 𝐴𝐵𝐶 est-il rectangle en 𝐴 ? Justifier. 
 

    b. Le quadrilatère 𝐵𝐸𝐷𝐹 a-t-il ses diagonales perpendiculaires ? Justifier. 
 
 

2) 𝑇𝑅𝐼 est un triangle isocèle et rectangle en 𝑇. On se place dans le repère (𝑇, 𝑇𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝑇𝐼⃗⃗⃗⃗ ) 

     On a les points 𝐸 et 𝐹 définis par : 𝑅𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 5𝑇𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 2𝑇𝐼⃗⃗⃗⃗  et 𝑅𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −
3

2
𝑇𝐼⃗⃗⃗⃗  

 

     Montrer que les droites (𝑅𝐸) et (𝐼𝐹) sont perpendiculaires 
 
 

3)  Dans un repère (𝑂, 𝐼, 𝐽), on donne les points 𝐴(4; −3); 𝐵(−2; 0) et un point mobile 𝑀(𝑡; 2𝑡) qui varie 
selon le paramètre 𝑡 ∈ ℝ. 
Pour quelle(s) valeur(s) de 𝑡 le triangle 𝐴𝐵𝑃 est-il rectangle en 𝐴 ? 
 
 
 

Entraînement n°3 
 
 

1) Dans un repère (𝑂, 𝐼, 𝐽) on a les points 𝐷(0; 4); 𝐸(6; −4); 𝐹(2; −7); 𝐺(−4; 1);  𝐻(−1; −3) et 𝐾(5; 9) 
 

    a. Les droites (𝐺𝐸) et (𝐻𝐾) sont-elles perpendiculaires ? Justifier. 
 

    b. Montrer que le quadrilatère 𝐷𝐸𝐹𝐺 est un parallélogramme. Puis montrer qu’il s’agit d’un rectangle. 
 
 

2) Soit 𝐶𝐴𝑅𝑇 un carré. On a les points 𝐵 et 𝑊 définis par : 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

5
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝑅𝑊⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ −

1

5
𝐴𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 

     Montrer que les droites (𝐵𝑊) et (𝐶𝑅) sont perpendiculaires 
 
 
3)  Dans un repère (𝑂, 𝐼, 𝐽), on donne les points 𝐴(−1; 3); 𝐵(1; −1) et un point mobile 𝑀(2𝑡; 1 + 𝑡) qui varie 
selon le paramètre 𝑡 ∈ ℝ. 
Montrer que les droites (𝐽𝑀) et (𝐴𝐵) sont perpendiculaires, quelle que soit la valeur de 𝑡. 
 
 



Savoir Vps. 7 : Corrections 
 
 

Corrigé Entraînement n°1 
 
 

1) a. 𝑇𝑈⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
0 − 7
10 − 2

) = (
−7
8

) et 𝑁𝑃⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
−4
−3

).  Alors 𝑇𝑈⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝑁𝑃⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = − − 7 × (−4) + 8 × (−3) = 28 − 24 = 4 ≠ 0. 

Les vecteurs 𝑇𝑈⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝑁𝑃⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ne sont pas orthogonaux donc les droites (𝑻𝑼) et (𝑵𝑷) ne sont pas perpendiculaires. 
 
 

b. Savoir si la droite (𝑀𝑆) est la hauteur issue de 𝑆 dans le triangle 𝑅𝑆𝑇 revient à savoir si les droites (𝑀𝑆) et 
(𝑅𝑇) sont perpendiculaires 

On a 𝑀𝑆⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
1

−7
) et 𝑅𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ (

7 +
11

2

2 +
1

2

) = (

35

2
5

2

) donc 𝑀𝑆⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑅𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 1 ×
35

2
− 7 ×

5

2
=

35

2
−

35

2
= 0 

Les vecteurs 𝑀𝑆⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et 𝑅𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont orthogonaux, donc la droite (𝑴𝑺) est bien la hauteur issue de 𝑺 dans 𝑅𝑆𝑇 
 
 

2)  On a 𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  (
3

4

2
) et 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 5𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 3𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗    comme 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ , on a  𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −5𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 3𝐴𝑂⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 3𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −8𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 3𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = (
−8
3

)      Donc 𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  . 𝑂𝑃⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
3

4
× (−8) + 2 × 3 = −6 + 6 = 0  

 Les vecteurs 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   sont orthogonaux, donc le triangle 𝑶𝑴𝑷 est bien rectangle en 𝑶 
 
 

3)  On a 𝑆𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
−5

𝑡 + 3
) et 𝑇𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (

1
𝑡 − 1

)  

Donc 𝑆𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑇𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = −5 + (𝑡 + 3)(𝑡 − 1) = −5 + 𝑡2 − 𝑡 + 3𝑡 − 3 = 𝒕𝟐 + 𝟐𝒕 − 𝟖 

Les droites (𝑆𝑀) et (𝑇𝑀) sont perpendiculaires quand 𝑆𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑇𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 0  ⇔   𝑡2 + 2𝑡 − 8 = 0 

On calcule Δ = 4 + 32 = 36 et  𝑡1 =
−2+6

2
= 2  ;  

𝑡2(−2−6)

2
= −4 

Les droites (𝑺𝑴) et (𝑻𝑴) sont perpendiculaires pour 𝒕 ∈ {−𝟒;𝟐} 
 
 
 

Corrigé Entraînement n°2 
 

1) a. 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
6 + 9
7 + 3

) = (
15
10

) et 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
10

−14
).  Alors 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 15 × 10 + 10 × (−14) = 150 − 140 = 10 ≠ 0. 

Les vecteurs 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ ne sont pas orthogonaux donc le triangle 𝑨𝑩𝑪 n’est pas rectangle en 𝑨 
 
 

b. On a 𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
−3
−18

) et 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
−12
2

) donc 𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = +36 − 36 = 0 

Les vecteurs 𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont orthogonaux, donc les diagonales (𝑩𝑫) et (𝑬𝑭) sont bien perpendiculaires 
 
 

2)  On a 𝑅𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
5
2
) et 𝐼𝐹⃗⃗⃗⃗ = 𝐼𝑇⃗⃗⃗⃗ + 𝑇𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑅𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝑇𝐼⃗⃗⃗⃗ + 𝑇𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ −

3

2
𝑇𝐼⃗⃗⃗⃗ = 𝑇𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ −

5

2
𝑇𝐼⃗⃗⃗⃗ = (

1

−
5

2

)     

      Donc 𝑅𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐼𝐹⃗⃗⃗⃗ = 5 −
5

2
× 2 = 5 − 5 = 0  

 Les vecteurs 𝑅𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐼𝐹⃗⃗⃗⃗  sont orthogonaux, donc les droites (𝑹𝑬) et (𝑰𝑭) sont bien perpendiculaires 
 
 



3)  On a 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
−6
3

) et 𝐴𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
𝑡 − 4
2𝑡 + 3

)  

Donc 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −6(𝑡 − 4) + 3(2𝑡 + 3) = −6𝑡 + 24 + 6𝑡 + 9 = 𝟑𝟐 

Il n’existe aucune valeur de 𝑡 pour laquelle on pourrait avoir 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0, donc le triangle 𝑨𝑩𝑷 ne sera jamais 
rectangle en 𝑨 
 
 

Corrigé Entraînement n°3 

 
1) a. 𝐺𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ (

10
−5

) et 𝐻𝐾⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
6
12

).  Alors 𝐺𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐻𝐾⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 60 − 60 = 0. 

Les vecteurs 𝐺𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐻𝐾𝐽⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   sont orthogonaux, donc les droites (𝑮𝑬) et (𝑯𝑲) sont bien perpendiculaires 
 
 

b. On a 𝐷𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
6

−8
) et 𝐺𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ (

6
−8

) donc 𝐷𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐺𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ et le quadrilatère 𝐷𝐸𝐹𝐺 est un parallélogramme 

On a de plus 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
−4
−3

) donc 𝐷𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −24 + 24 = 0   

Les vecteurs 𝐷𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont orthogonaux, l’angle 𝐷𝐸�̂� est un angle droit.  
Un parallélogramme qui a un de ses angles droit est un rectangle, donc 𝑫𝑬𝑭𝑮 est bien un rectangle 
 
 

2)  On peut, par exemple, se placer dans la base (𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗;  𝐴𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗). Si vous choisissez une 

autre base, les résultats intermédiaires seront différents, mais la conclusion doit 
être la même. 

𝐵𝑊⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑅𝑊⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −
1

5
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ −

1

5
𝐴𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

4

5
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

4

5
𝐴𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (

4

5
4

5

)  

𝐶𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (
−1
1

)     Donc 𝐵𝑊⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐶𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −
4

5
+

4

5
= 0  

 Les vecteurs 𝐵𝑊⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐶𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont orthogonaux, donc les droites (𝑩𝑾) et (𝑪𝑹) sont 
bien perpendiculaires 
 
 

3)  Pour rappel dans (𝑂, 𝐼, 𝐽) on a  𝐽(0; 1) alors  𝐽𝑀⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
2𝑡
𝑡
) et 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ (

2
−4

)  

Donc 𝐽𝑀⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 4𝑡 − 4𝑡 = 0    le résultat ne dépend pas de 𝑡, les vecteurs 𝐽𝑀⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont toujours 
orthogonaux. Donc les droites (𝑱𝑴) et (𝑨𝑩) sont toujours perpendiculaires, quelle que soit la valeur de 𝒕. 
 
 

𝐴 

𝐵 × 

× 
𝑊 

𝐶 
𝑇 

𝑅 


